

HAJDUFÖLD

Előfizelési ár helyben és vidéken 1 óra 200 K.
(Egy hónapnál hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el)
Egyes példány hétköznap 10 K, vasárnap -- K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

A pacifizmus c ödje

Aki még eddig nem volt tisztában azzal, hogy mi a pacifizmus, az most megtudhatja a német pacifista kongresszus határozataiból. Eddig mindig úgy tudtuk, hogy a pacifizmus csak a gyávák fölszentelt elve. A kézből tartott fegyver eldobása a bátrak és életerősek előtt, a rimánkodó meghunyászkodás, a mindennel való megalkuvás képezi az alapját a pacifizmusnak. De így pusztán a maga valóságában természetesen nem valami tetszetős külsővel bír és ezért, hogy az emberek között minél jobban elterjedni tudjon, szükség volt arra, hogy a pacifizmus belső tartalmát és lényegét ilyen iklandozó mázzal vonják be. Ezt a tetszetős mázt meg is találták az általános emberi szeretet jelszavában. „Ne fogj fegyvert embertársaid ellen”. Ez lett a külső burok. Az emberi társadalomban gyávák és poltronok mindig vannak. S most már ezek az emberi természet torz formái, hogy maguknak fontosságot, moszatlányuknak súlyt adjanak, siettek felvenni az odadobott mázt: s azzal járnak-kelnek, azzal büszkélkednek, hogy ők pacifisták és nem gyávák és nem poltronok. A világháború lezajlása után tekintélyüket mintegy megnövelve képzelik és azt hiszik, hogy a háborút követő általános leszegényedés igen jó talaj lesz természetellenes eszméik számára. Egészséges vérű, természetes eszű, éptestű és lelki ember csak kacagni tud ezen.

A mi szerencsétlen szétदारabolásunknak is a pacifizmus volt nagyrészt az okozója. Károlyi Mihályok, Jászi Oszkárak, Szende Pálok és Linder Bélák abban a nagyzási mániában szenvedtek, hogy a pacifizmusnak a világba való dobása mindenütt csodákat fog művelni. Tényleg a csodák bekövetkeztek. A csehek, az oláhok, a szerbek, hallva a poltronok szavát, siettek beözönlenni az országba, jókora darabokat kanyarítva ki testükből. Meg is tehettek bátran, hiszen Károlyiék nem engedtek senkit fegyverhez nyulni. Pedig akkor a határokon bármilyen csekély védősereg állt volna, egy fia se lenne itt a pacifista felebarátoknak.

Ez a mi szomorú példánk, úgy látszik, kijózanítólag kezd hatni. Kiszerevették, hogy a pacifizmus csak addig jó, amíg nem ragadják őket torkon s ma már csak a bolond, csak az exaltált, aki sirva fakad, ha az orra vérzik, hiva még a pacifizmusnak.

A kijózanodás abban a táborban indult meg, amely hangzatos jelszavai közé ezt is beiktatta. A szocialdemokrata-kommunista párt hangos szószólója a pacifizmusnak. Így volt ez Németországban és így van ez jelenleg nálunk. Igen ám, de most Németországban hatalomhoz jutottak s a hatalmat meg kell védeni. De hát mi történjék a pacifizmusmal? Mi sem egyszerűbb! Kompromisszum-

mal mindent meg lehet oldani. Olvassuk, hogy a német pacifista-kongresszus határozatot hozott, mely szerint programjuk a hadiszolgálat föltétlen megtagadása, de (és itt jön az az aminózus „de”) a védelmi háborúban a hadiszolgálat, mint egyetemes védelmi eszköz *összeegyeztethető a pacifista világnézettel*. Fából vaskarika! Vagy van pacifizmus s akkor nem bántok senkit, akár megtámad engem, akár nem,

vagy nincs pacifizmus s akkor bizony védem magam a megtámadóval szemben. S mivel az emberi természet ösztönösorüleg védi magát a megtámadással szemben, a pacifizmus is ép úgy semmivé válik, mint a többi hangzatos szólamok, amelyek olyan fogalmat fednek, amelyek ellenkeznek természetből belénk oltott ösztönökkel, melyek arra indítanak, hogy védelmezzük életünket az ellene törő támadásokkal szemben.

A kormány költségvetéssel dolgozik

A Bethlen-kabinet nem kér indemnitást

Budapest, nov. 2. Ma délután igen fontos miniszterközi értekezlet volt a miniszterelnökségen, ahol szociális és gazdasági intézkedésekről tanácskoztak.

Az értekezleten Bethlen István gróf miniszterelnök személyesen elnökölt. Rajta kívül részt vettek Vass József népjóléti miniszter, nagyatádi Szabó István földmivélségi miniszter, Kullay pénzügyminiszter, valamint az összes szakminiszteriumok hivatalainak kiküldöttei.

Az értekezlet anyagául elsősorban azok a javaslatok szolgáltak, amelyek a november hó közepén összeülő nemzetgyűlés elé kerülnek s amelyekkel törvényhozásilag kívánják a

megteendő intézkedéseket szabályozni.

Bethlen István gróf miniszterelnök mindenesetre megtartja a hó első felére tervezett hódmezővásárhelyi beszámolóját, ahova nagyobb kísérettel szándékozik leutazni.

Azokkal a híresztelésekkel szemben, hogy a kormány a rendes költségvetés mellőzésével indemnitás útján kíván dolgozni, illetékes helyen megállapítják, hogy ez nem egyéb, mint beharangozása egy újabb rosszakaratu nemzetgyűlési kampánynak. Ezzel szemben nyomatékosan rámutatnak arra, hogy a költségvetési munkálatok folyamatban vannak.

Békés a fascista kormány külpolitikája

Mussolinit az összes nacionalisták támogatják

Róma, nov. 2. Mussolini, a közbiztonsági szolgálat vezetője, valamint több magasállású politikai és katonai személyiség, akik ma éjjel tanácskozást folytattak, megállapították, hogy a helyzet állandóan javul és küszöbön áll a normális állapotokhoz való teljes visszatérés.

Mussolini tegnap délután a külügyminiszteriumban átvette az ügyek vezetését és Diaz hadügyminiszter jelenlétében Schanzerrel hosszabb megbeszélést folytatott.

Az új miniszterelnök valamennyi olasz nagykövetségnek és követségnek táviratot küldött, amelyben közli, hogy a mai nappal átvette az olasz kormányt és kiemeli, hogy elvárja, hogy mindnyájuknak munkáját új, hazafias önérzet fogja eltölteni.

Mussolini Hughes államtitkárnak is küldött szívélyes hangú táviratot, amelyben annak a reményének ad kifejezést, hogy az Egyesült Államok és Olaszország gazdasági és szellemi téren barátságos együttműködésben találkoznak.

Belgrád, nov. 2. A szerb kormány félhivatalos köznyomatosa, az Avala jelenti:

A belgrádi olasz ügyvivő tegnap megjelent Nincsiés külügyminiszternél és biztosította őt arról, hogy az olasz kormány jószomszédi viszonyt kíván fenntartani az összes szomszédos államokkal.

A belgrádi minisztertanács beha-

tóan foglalkozott a külpolitikai helyzettel, amely az olasz kormányának a fascisták részéről való átvételéből keletkezett.

A Pravda a minisztertanáccsal kapcsolatban a következőket írja:

— Még nem lehet tudni, hogy milyen lesz az új olasz kormány magatartása a rapallói szerződéssel és a szerződés végrehajtásával szemben. Hogy erről a magatartásról véleményét alkothassunk magunknak, nem kell hitelt adni a különböző oldalról terjesztett szenzációs híreszteléseknek. Mindenekelőtt számolni kell azzal a ténnyel, hogy a fascisták Olaszországban felelős elemmé váltak.

Belgrád, nov. 2. (Cseh sajtóiroda) Tegnap délután minisztertanácsot tartottak, amely a fascisták susaki betörésével foglalkozott és tanácskozott azokról az intézkedésekről, amelyekkel Jugoszlávia határainak újabb megsértését megakadályozhassák.

Róma, nov. 2. A populárik pártvezetősége jóváhagyta az új kormány összeállítását és annak az óhajának adott kifejezést, hogy az új kormány meghozza az országnak a rendet és a békét, a gazdasági és a politikai megújulást.

A nemzeti szindikátusok egyesülete felhívásban szólítja fel a lakosságot, hogy csatlakozzék a fascista szervezetekhez, amelyek megsza-

ditották az országot a bolsevizmustól. Mussolini miniszterelnök a sajtószervezetek hozzáintézett üdvözlő levelére adott válaszában megígéri, hogy a kivételes állapotok megszűnése után helyreállítja a sajtószabadságot, amennyiben a sajtó erre a szabadságra méltónak bizonyul, mert a szabadság nemcsak jogokat ad, hanem kötelességekkel is jár.

Az új kormány ma este tartotta első minisztertanácsát, amely a Tribuna értesülése szerint Sforza gróf párisi nagykövet lemondási kérvényével foglalkozott.

Róma, nov. 2. (Stefani). Mussolini miniszterelnök levelet intézett Róma katonai parancsnokához, melyben megköszönte, hogy a helyőrség tisztikara tüntetést szándékozik tiszteletere rendezni, de az az óhaja, hogy bármilyen okból rendezendő ünnepség maradjon el. A nemzeti hadseregnek nem szabad sem tetszését, sem nem tetszését nyilvánítani. A hadseregnek kizárólag az a feladata, hogy mindenkor hűséges és engedelmes legyen, ebben van ereje, nagysága és dicsősége.

Zürich, nov. 2. Mussolini a Stampa tudósítója előtt kijelentette, hogy közönyös, vajjon kisebbségi, vagy többségi kormányt fog háta megett tudni. A döntő körülmény az, hogy 300,000 emberre támaszkodhatik, akik vakon engedelmeskednek neki. Ha a többi pártok nem akarnak vele együtt dolgozni, tisztán fascista kormányt fog alakítani.

Róma, nov. 2. A minisztertanács ülésén Mussolini miniszterelnök ismertette azokat a megbeszéléseket, melyeket az angol nagykövettel és Jugoszlávia követével az Adria kérdés tekintetében folytatott. Azt a reményét fejezte ki továbbá, hogy a külföldi miniszterelnökökhöz küldött táviratai elejét veszik a káros kombinációk kifejlődésének. Mussolini ezután javaslatot tett a háború befejezésének emlékeztérére megállapított novemberi ünnep megülésére. A király vezetésével az egész kormány kivonult az ismeretlen katonai sírjához.

A jóvátétel

London, nov. 2. A német kormány és a jóvátételi bizottság között Berlinben folyó tárgyalásokról a Reuter ügynökség azt az értesülést szerezte, hogy teljesen egyértelműleg a marka stabilizálását és a költségvetés egyensúlyba hozását tekintik a pillanat legfontosabb teendőjének. A bizottság tagjaiak az a nézete, hogy Németország valóban együtt akar működni a bizottsággal és úgy látják, hogy a német kormány minden tekintetben hajlandó a szükséges felvilágosításokat megadni. A tárgyalások lényegesen kedvezőbb légkörben folynak, mint bármilyen korábbi alkalommal.

Magyar-cseh tárgyalások

Pozsony, nov. 2. Dypracsek és Vayrecska, a Magyarországgal való gazdaságpolitikai forgalmi tárgyalások vezetésével megbízott, meghatalmazott miniszterek felhasználták a tegnapi ünnepet, hogy a cseh delegáció több tagjával Budapestre Pozsonyba ránduljanak. A délelőtti folyamán meglátogatták dr. Kállay felvidéki minisztert, akivel tanácskoztak. Azután a miniszteriumban az érdekelt hatóságok és dr. Ruman és dr. Jenuska zsupán részvételével bizalmas tanácskozást folytattak a Magyarországgal való határforgalom kérdéséről. A tanácskozásokat a délután folyamán befejezték és a cseh delegáció visszatért Budapestre.

Halottak napja a hősök temetőjében

Tegnap délután, halottak napján Debrecen társadalmi hálás kegyelettel adózott a hősök temetőjében a hősi halottak emlékének.

A város polgári társadalmi Csóka Sámuel polgármesterhelyettes vezetésével nagy számban vett részt az ünnepségen, míg a katonaságot Kratochvíl Károly körletparancsnok vezette.

A katonazenekar számai után Felméry Ernő dr. fővárosi aljegyző mondott nagyhatású emlékbeszédet és Boda Ferenc orvostanhallgató szavalt. A katonaság pedig díszsortyút adott. A kántus éneke fejezte be az ünnepélyt. Az emlékszóbot a város nevében Csóka Sámuel polgármesterhelyettes, a katonaság képviselőjében Kratochvíl Károly körletparancsnok koszorúzta meg.

Feltűnést keltett a közönség sorában a debreceni gazdasági akadémia hallgatóinak testületileg, impozáns számban való megjelenése: a derék gazdaságok mintegy háromszázan, 9 kilométert gyalogoltak be a Pallagról a városba, hogy megkoszorúzzák a hősök emlékszóbot. Megjelent az ünnepélyen az egész tanári kar s az egész ifjúság. Halász Miklós tanár, Józsa Pál ifjúsági elnök, Debreceni József Gazdasági Egyesületi elnök és Sulyok Elemér „Festetich” bajtársi egyesületi vezér vezetése alatt. A hallgatók nevében Kalmár János gazdász szavalt hatásosan, kiforrott bizottsággal, míg a hősök emlékszóbot Debreceni József koszorúzta meg.

A hősök temetőjéből a gazdász ifjúság a Kossuth szobor elé vonult. A szobornál a Kossuth-nótát, majd a Himnuszot énekelték el s a kegyeletes megemlékezés után teljes rendben szétoszlottak.

A felkelők-emléke

Budapest, nov. 2. Impozáns emlékünnepe lesz november hó 5-én Magyaróvárott a nyugatmagyarországi felkelés leszerelésének évfordulója alkalmából, amikor is leleplezik az ottani temetőben a brucki útközvetben ottani halált halt felkelők emlékszóbot.

Az ünnepséget a magyaróvári és mosoni EME helyi csoportja együttesen rendezi s azon résztvesznek a nyugatmagyarországi felkelők volt vezetői Prónayval és Héjjással élükön valamint az EME országos központjának több vezető tagja és az ország minden részéből különböző helyi csoportok kiküldöttei.

Az ünnepségre meghívás ment a budapesti keresztény sajtó több előkelőségének is.

Tegyük lehetővé a visszaváltást a házbirtokra nézve is

A Baross-szövetség mozga'ma

Még talán nem is konstatalható a háboru s azt követő gazdasági krízis okozta gazdasági pusztulás teljes egészében napjainkban, annyi azonban már is megállapítható, hogy a legtöbbet veszített gazdasági erőből a magyarság. Ezen gazdasági pusztulásnak legtipikusabb s talán egyik legfontosabb jelensége a belső, különösen a városi telkeknek oly áron való kiesés az intelligens magyar elemek kezéből, amely az összmagyarság szempontjából egyenesen katasztrófális.

Es ha látjuk a külső földbirtok háborus eladásánál a nemzet restaurációs törekvéseinek megvalósítását, méltán kérdezzük, hogy miért csak a földbirtok-eladások revíziója vétetett alkalmazásba, hiszen a házbirtoknál még könnyebben előfordulhatott, hogy kényszerhelyzetében aránytalanul olcsón adta el a tulajdonosa.

Hogy milyen könnyen semmisített ki a sokszor egész emberöltőn át szorgalmasan gyűjtött vagyonából egy-egy család, azt ma már mindenki a maga ismerősei példáiból láthatja, úgy hogy azt illusztrálni is felesleges.

A földbirtokososztálynak meg volt a maga súlya s talán befolyása is,

hogy a revíziót a földbirtokokra nézve alkalmazásba vétette, önként felvetődik tehát a kérdés, hogy a városi intelligencia, kereskedő, iparos elemeiben nem volna annyi öntudat, hogy a kormány figyelmét erre a kétségtelenül nemzeti szerencsétlenség számba menő körülményre kellő súllyal és nyomatékkal felé irányítsa?

Nem oly közömbös főleg a dolgozó társadalom részére, hogy kik tartják kezük közt a városi házakat. Hiába a magyar intelligencia minden kultura iránti törekvése, ha a városi telkek idegen kezekbe jutnak.

A kereskedő- és iparososztály van tehát hivatva elsősorban, hogy tiltakozó szavát felemelje ez ellen a szomorú folyamat ellen s a nemzeti érdekek intézményes megvédését, miként a földbirtoknál, követelje.

A Baross-szövetség, mely a magyar kereskedő- és iparostársadalom őrszeme, meg fogja találni a módot, hogy a belső telkeknek visszaszerzése, illetve régi tulajdonosainak megfelelő kártalanítása intézményesen keresztülvitessék s e tekintetben a november 18-án Debrecenben tartandó nagygyűlésen konkrét javaslatlalt fog a kormányhoz fordulni.

A kemalisták detronizálták a szultánt

Előkészületek a lausannei konferenciára

Páris, november 2. Konstantinápolyból táviratozza a Chicago Tribune tudósítója, hogy az angorai nemzetgyűlés Riza Nuri bej indítványára hosszú vita után, amely szombaton éjfélig húzódott, megfosztotta trónjától a szultánt, de nem jelölt ki senkit utódául, ellenben fenntartotta magának a jogot, hogy államfőt válasszon dinasztikus jogok nélkül. Azt is elhatározta a nemzetgyűlés, hogy a népet szuverénnek nyilvánítja s eltörölte az eddigi „ottomán birodalom” elnevezést, melyet ezzel cserélt fel: török állam.

Ugyanezen az ülésen a nagy nemzetgyűlés Chiazim Karabekir basát Konstantinápolyi fő kormányzójává nevezte ki s utasította, hogy azonnal utazzék a fővárosba és foglalja el állását.

Páris, november 2. A „Petit Parisien” munkatársának Musztafa Kemal basával Brüsszelben folytatott interjúját közli. Kemal basa a lausannei értekezlet ügyében kijelentette, hogy elismeri annak szükségét, hogy a tengerszorosok teljes szabadsága biztosítsák, de az alatt a feltétel alatt, hogy a Márvány-tenger és Konstantinápolyi biztonságát ugyanúgy garantálják, mint a tengerszorosokét. Törökország Lausanneban a kapitulációk teljes megszüntetésén kívül követelni fogja mindazokat a területeket is, amelyek a török nyelvi határokon belül fekszenek. Végül kijelentette Kemal, hogy az angorai kormány a szultánt és a konstantinápolyi kormányt nemlétezőnek tekinti.

Angora, november 2. (Havas ügynökség) A kemalista delegáció, élén Kemal basával, november 6-án indul el Lausanneba.

London, november 2. (Reuter) Konstantinápolyból jelentik, hogy a főmegbízottak utasították az Ottomán Bankot, hogy félmillió török font értékű aranyat adjon el és ezt az összeget előlegezze a török állam-

kinestárnak, hogy az a tisztviselőik járandóságait kifizethesse. A főmegbízottak ezzel megkerülték az angorai kormányt az a tilalmát, hogy a konstantinápolyi bank tranzakcióba bocsátkozhasson.

Konstantinápoly, nov. 2. Az angorai és a konstantinápolyi kormány egymáshoz való viszonya még mindig feszült. A kemalisták merev hajthatatlanságot tanúsítanak abban, hogy a porta ne vegyen részt a lausannei konferencián. Azt hiszik, hogy a kormány november 2-án manifesztumot bocsát ki, azután lemond.

Páris, nov. 2. A London és Páris között megindult élénk eszmecsere jólétesült körök tudomása szerint két kérdés körül forog. Az első a török nacionalisták tráciai sorozása, a második pedig a konstantinápolyi kormányt a keleti konferencián való részvétele.

Az első kérdésben London és Páris között egyöntetű felfogás uralkodik. Az az értesítés érkezett ugyanis, hogy a nacionalisták Kelet-Tráciában 30.000 embert akarnak besorozni, mire Franciaország és Anglia figyelmeztették az angorai kormányt, hogy az ilyen eljárás beleütközik a fegyverszüneti szerződésbe.

Sokkal súlyosabb a diplomáciai helyzet a második kérdés tekintetében annál is inkább, mert időközben a szultánt Angora detronizálta. Franciaország a kemalisták állásfoglalását a konstantinápolyi kormányt a lausannei tárgyalásokba való bevonása ellen jogosultnak tartja annyival is inkább, mert a mudaniai fegyverszüneti szerződést is csak az angorai kormány írta alá.

Anglia ellenben a szultán és a konstantinápolyi kormány joga mellett foglal állást és Konstantinápolyt, valamint Angora megegyezését véli a legjobb megoldásnak.

A Hajdúföld telefonszáma 3-48.

Debrecennek nincs fája!

A városi tanács tegnapi ülésén egy bejelentés kapcsán ismét szóba került az a helyzet, hogy Debrecen várost és kultúr-intézményeit katasztrófa is fahiany fenyegeti.

Csoka Sámuel polgármesterhelyettes bejelentette a tanácsnak, hogy nála jart Károly s jelentést tett arról, hogy a Csokonai-színház fűtéséhez szükséges fa most már városi tanácsot, hogy a közgyűlés által még szeptember elején megszavazott 600 ezer koronás szubvenció terhére, addig is meg a közgyűlés meg nem szavazza a természetbeni szubvenciót, adjon a városi tanács bizonyos mennyiségű fat, amelyel ideiglenesen a színházat fűteni lehet.

Bejelentette a polgármesterhelyettes azt is, hogy Mayer Jenő tb. főszámvéző a napokban Budapestre jött, hogy tárgyalásokat folytasson az oláh import-fa Debrecenbe szállításához szükséges vasúti kocsik végleges biztosítása ügyében.

Azonban az államvasutak igazgatósága bizonyos formahibákra hivatkozva kijelentette, hogy egyelőre nem áll módjában a vagonokat Debrecen rendelkezésére bocsájtani.

Rövid vita után a városi tanács úgy határozott, hogy teljesíti a színházgazdagsági hivatalal és a városi tanács nevében utasította, hogy a színházgazdagsági szükségességet azonnal utalja ki.

Ezzel azonban a Csokonai-színházat fenyegető fahiany még nincs elintézve, mert érthetetlen okokból az igért rendkívüli közgyűlést a Csokonai-színház szubvencionálása ügyében még ma sem hívják össze. Nincs megoldva az iskolák fűtésének kérdése sem s úgy látszik, hogy a tanács is elfogja végre a helyzet komolyságát, mert rendkívüli tanácsülést akarja tárgyalni a fűtőanyag hiányt.

— A Debreceni Kalvinisták Templomgyűlése kitérőket és hazasági megegyezéseket ellenőrző szakosztályt minden hó első péntekjén tartani szokott, Litvédő előadással bevezetett szakosztályi ülése ma, pénteken délután 5 órakor lesz a kollégium dísztermében, melyre a tagok és érdeklődők figyelmét ezúton is felhívja az elnökség.

Tiltakozik a „Csaba”

A liberális lapok a napokban ismét támadást intéztek a „Csaba” bajtársi egyesület ellen, és azt a látszatot akarták kelteni, hogy a Csaba az, amely az egyetemi rendet állandóan megbolygatni és felforgatni igyekszik.

A „Csaba” vezetősége a közönség tájékoztatására kénytelen hivatalosan kijelenteni, hogy az utóbbi napokban történt incidenshez sincs semmi köze. Ami történt, az csak a magyar egyetemi hallgatók jogos fölháborodása volt a zsidó hallgatókkal szemben, akik az utóbbi időben már az egyetemi alkalmazottakkal is oly társulást viselkedést tanúsítottak, hogy ennek következtében az előadások zavartalan és komoly menetnek biztosítása szinte lehetetlen volt.

Természetesen a faji sajtó ezt oly szíjben szeretné feltüntetni, mintha a bajtársi egyesület állandóan és céltudatosan rendezne efféle zavargásokat. A valóság pedig az, hogy a bajtársi egyesület vezetősége csak utólag értesült az egész incidensről, s így abban részt nem vehetett.

A zsidó újságok célja az ilyen beállításokkal nagyon is átlátszó: ők ezzel a keresztény nemzeti irányzatot és a Tisza-egyetem hírnevét akarják külföldön aláásni és lerontani. Különbösen is az egész eset tisztázására és megtorlására a bajtársi egyesület az orvoskar legszigorúbb vizsgálatát kérte.

Halál a robogó vonat miatt

Halálos kimenetelű szerencsétlenség történt tegnap reggel 8 óra után a dohánygyár mellett elterülő vasúti hid, illetőleg vasúti felüljáró mellett.

Szabó Istvánné Küllő Anna 47 éves asszony az urának vitt élelmet, mikor arra robogott a nyirbátori vonat. Az asszony megijedt s a helyett, hogy igyekezett volna távolodni a sintonál minél messzebb, még közelebb ment a robogó vonatához, amely Szabónét elütötte s a hid egyik oszlopához vágta. Az asszony pár perc múlva kiszenvedett.

A kiszállott rendőri bizottság és dr Kiss Gyula kerületi tisztii orvos már csak a beállott halált konstatahathattak.

A szerencsétlenül járt munkásszonyt öt árva siratja. A vizsgálat a szerencsétlenség ügyében megindult.

Véget ért a sakkverseny

A debreceni Sakk Kör házi-versenye, amely körülbelül három hete tart, tegnap befejezést nyert.

A verseny igen jól sikerült. Az első csoportban első lett Kulcsár Kálmán a többszörös bajnok, 6 és fél egységgel. Kulcsár minden játszmáját nyerte, csupán Kocsis Sándor dr ért el vele szemben remist. Második és harmadik egyforma 4 és fél egységgel Bacsó Ferenc joghallgató és Kis Károly (Budapest) lettek. Mindkettő igen biztató formát mutat el s a legszebb reményekre jogosít.

A többi résztvevő közül dr Reichard Sándor 4, dr Kocsis Sándor 2 és fél, dr Hausner Ignác, Kulcsár Dezső, Szűcs Károly 2-2 egységet ért el. Kulcsár egy hátralevő játszmáját nagy elfoglaltsága miatt nem játszotta le.

A második csapatban az A) és B) csoport két első helyezette játszott egymásközött a következő eredménnyel:

I. Hajdu István, II. Feinht Jenő, III. Salánky József, IV. Ujvárosi Szabó Kálmán.

A harmadik csoport első helyezette Machó Ferenc lett, II. és III. Adler Hermann és Fekete Dezső.

Gárdonyi Géza temetése

Eger, nov. 2. Külsőségeiben és méreteiben impozáns gyászszertartással temették el szerdán délelőtt Gárdonyi Gézát. Temetésén több mint 15.000 főnyi néptömeg jelent meg.

Gárdonyi Géza holttestét a li-ceumban felállított ravatalról 10 órakor lehozták a székesegyház előtti Eszterházy-terre, ahol koszorúkkal borított katafalkon helyezték el. Dr Szemrecsányi Lajos érsek négy kamonokkal és 24 pappal végezte az egyházi szertartást.

Az egyházi szertartás után dr Trak Géza, Eger város helyettes polgármestere vett búcsút a nagy halottól. Kupcsay Felicián a kormány nevében búcsúztatta Gárdonyit, a főváros gyászát Pintér Jenő főigazgató tolmácsolta, Négyessy László egyetemi tanár az Akadémia és a Kisfaludy-Társaság vesztességéről emlékeztet meg, Szávay Gyula a Petőfi-Társaság búcsúüzenetét hozta, mint olyan társaságét, mely legelőször övezte Gárdonyi fejét babérszuszorúval.

A búcsúztató után az egri írók

és új-ágírók leemelték a katafalkáról a koporsót és a halottaskocsira vitték, mely eliadult az egri vár felé. A sok ezer ember végeláthatatlan sorokban zarandokolt Gárdonyi koporsója után.

A várhoz érkeve, a koporsót a régi templom Szent István szobrahoz vitték. Itt készítettek Gárdonyi Gézának örök nyughelyet az 1202-ben eltemetett Inre király szomszédságában.

Horthy Miklós kormányzó október 31 én a következő részvétélyiratot intézte Gárdonyi Géza fiához: — Megilletődéssel értesültem aty-

jának elhunytáról. Irói művészete tetőpontján ragadta el a kérlelhetetlen sors a magyar lélek nagy ismerőjét és ezzel gyászba borította családján kívül az egész magyar nemzetet is, amely velem együtt benső részvétellel osztozik bánatjukban.

A budapesti török főkonzulátus nevében Djemal Eddin főkonzul, Nadir és Djelal titkárok aláírásával ez a távirat érkezett:

— Gárdonyi Géza halála súlyosan érintett minket. Engedjék meg, hogy fájdalmukban osztozzunk. Nemzetem nevében is legőszintűbb részvételemet tolmácsolom.

Korlátozzák a vasúti forgalmat

Beszűntetik a személyvonatok egyharmadát

Budapest, nov. 2. A MÁV igazgatósága a szénkészlet jelentékeny apadása következtében kénytelen átmenetileg úgy a személy-, mint áru-forgalom terén nagyobb korlátozást életbe léptetni, nehogy a szénhiány további növekedése a forgalomnak még súlyosabb megbénítására vezessen.

A személyforgalomban egyelőre 8 napos korlátozást fog életbe léptetni november 5-től 12-ig bezárólag és az a jelenleg közeledő személyvonatok közel egyharmadára fog kiterjedni. Az áruforgalomban a korlátozás időtartama egyelőre nem állapított meg, de a lehetőséghez képest 8-10 napon túl nem fog terjedni. A korlátozás alatt általában csak a legfontosabb közszükségleti cikkek lesznek szállítandók.

Budapest-Dérecen között az 1712-1711. számú vonalpár szűnik meg. (Az 1712. számú érkezett 13 óra 40 perckor, az 1711. számú pedig 18 óra 07 perckor.)

A korlátozás ideje alatt szükségképpen az utazás lehetőségét is korlátozni kell, mert a forgalomban maradó vonatokon oly nagy zsúfoltság keletkezik, hogy nemcsak az utasok testi épségét, hanem a kocsik üzemképes állapotát is veszélyeztetnék.

Az utasforgalom korlátozása oly módon történik, hogy november 5-től 12-ig bezárólag arcképes igazolványok alapján egyes utra kedvezményes jegyeket váltani nem lehet. Szűnetel ez idő alatt az egyes utra szóló kedvezményes és szabadjegyek, valamint a vasúti alkalmazottak élelembevásárló könyvecskéinek használata is.

Az utazási kedvezmények közül érvényben maradnak az állandó, teljes és időleges szabadjegyek, valamint a kedvezményes áru bérletjegyek, továbbá a heti munkás-, havi tanuló- és tisztviselői jegyfűzetek.

HIREK

1922 november 3. (Péntek)

Prot.: Győző. Kath.: Pirmin.

Egyetemi Könyvtár nyitva d. u. 9-1-ig d. u. 2-6-ig.

Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „Sárga kezű” dráma. D) bérlet.

Gyógyszertárak közül inspekción tartanak Megváltó (Piac-utca 18. sz.), Arany Angyal (Piac-u. 50), Arany Egyszaru (Kössuth-u. 8), Nap (Piac-u.), Csokonai (Mester-u. 43).

Végre leplezetlenül

megmutatja magát az a faji összetartás, amire mi szárszor és ezerszer rámutattunk. Az a roppant szolidaritás, ami a zsidókat oly szorosán egybefűzi, mindennél erősebb náluk s épen ez az, ami akadályozza, sőt egészen bátran mondhatni, lehetlenné teszi azt, hogy a zsidó más fajtával keveredjék, vagy — ha keveredik is — abba beolvadjon.

Igenis, mindig azt hangoztattuk és bizonyítottuk, hogy még az a „magyar” zsidó is, akinek a családja több generációban itt élt Magyarországon, érzelmileg és gondolkodásában közelebb áll soha nem látott hitsorsosához, aki tőle ezer és ezer mérföldnyire lakik, mint a keresztényen magyarokhoz, akik között talán már több évszázad óta él ő és a családja.

Világosan mutatja ezt az a nagy igazalom, mellyel a faji liberalizmus fogadta azt a helyes kormányintézkedést, mely a nem-kívánatos idegen honosoknak az országból való eltávolítását célozza, akik között igen sok a zsidó.

A „Múlt és Jövő”, amely magát

a „magyar zsidóság” organumának nevezi, tajtékzó dühvel támadja ezt a rendeletet, mely pedig úgy a magyar fajvédelem, mint a gazdasági élet tisztasága szempontjából is üdvös és kívánatos tisztogatás érdekét szolgálja. Többek között a következő kijelentésekre ragadtatja magát:

„Azonosítjuk magunkat az üldözött, hajszolt galíciai hitrokonainkkal, nagyon is szolidárisak vagyunk velük... Eszünk ágába sem jut megfogadni velük a szent testvéri közösséget... A galíciai zsidók kitűzését a legszörnyűbb botránynak tartjuk... Ez a válaszuk azokra a szírihangokra, amelyek mesterséges szakadékot akarnak vágni a hazafiasnak tisztelt és a rugdosott, megkínzott galiciáner között...”

Ez az elszólásnak is beváló néhány sor talán mégis csak felnyithatja sok olyan magyar testvérünk szemét, aki eddig felült azoknak a hazug szölamoknak, amelyeket a zsidóknak a magyarságba való beolvadásáról, a magyar géniusznak rájuk való átalakító hatásáról és egyéb meglevesztő vagy naiv mesérről hallott.

Igenis, vannak Ballagiak és mások is, akik zsidó származásuk mellett lélekben is magyarokká és keresztényekké váltak, ezek azonban nagyon kevés számú, ritka kivételek. A nagy többség valódi gondolkozását a fenti idézet mutatja meg leplezetlenül.

— Felkérjük helybeli és vidéki előfizetőinket, sziveskedjenek előfizelésüket megújítani, nehogy kénytelenek legyünk lapunk kiadását beszüntetni.

— Kinevezés. A m. kir. vallás-és közoktatásügyi miniszter Juhász József debreceni és Brozik Dezső beret'újfalui gazdasági szaktanítókat a VII. fizetési osztályba, Riedlmayer János hajdusoboszlói gazdasági szaktanítót pedig a VIII. fizetési osztályba kinevezte.

— Bezárták az iparostanonciskolát. A városi fiú és nőiparostanonc és nőipariskola igazgatósága közli, hogy az iskola összes osztályait túlzifa hiánya miatt a mai naptól november hó 13-ig bezárták.

— Életunt földmives. Tegnap reggel Varga Gábor öreg földmives a Nagy Jakab-féle hízalda mellett egy eperfára felakasztotta magát s mire észrevették, már kiszenvedett. Tettének oka ismeretlen.

— A népszerű főiskolai tanfolyam őszi ciklusának ünnepélyes megnyitása 5-én, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a Kollegium I. sz jogi tantermében. Dr Teger Gyula megnyitójában ismertetni fogja a főiskolai tanfolyam programját és felvilágosítást ad az angol, német és francia nyelvtanfolyamokról. Azután dr Zivuska Jenő egyetemi magántanár tartja meg az idei ciklus első előadását a Szépirodalom rombolása címen. Ebben a dekadencia általános elméletével foglalkozik s magasabb szempontból világítja meg azt a ma naposság annyira izgató kérdést, hogy milyen korokban, milyen körülmények között van a versnek, regénynek, színháznak romboló hatása. Hétfőn, 6-án két négyórás előadássorozat kezdődik: Dr Illyefalvi Vitéz Géza a kiváló közgazdaságtani professzor a szocializmus igazi hazájában, Németországban keresi fel és a tudomány objektív megvilágításában adja elő a Német szocializmus ismertetését; dr Tankó Béla, a méltán ünnepelet kitűnő tudós és előadó pedig a világnézet problémáit tárgyalja. Legtanácsosabb a ciklus összes előadásaira szóló bérletjegyet váltani, mert így egy előadás csak hét, tisztviselőknak három, munkásoknak és tanulóknak csak két koronába kerül.

— Táncestély reggelig e hó 5-én vasárnap a Royal disztermében az iparos és kereskedőifjak táncvizsgájával egybekötve.

— NAPSUGÁR vagyonmentő árverésre november hó 10-ig adhatók be tárgyak, Piac-u. 10. I. emelet alatt. Telefon 10-10. Árverés november hó 13-14-én.

— Ebkiállítás és műkotorékverseny. Az Országos Magyar Fox terrier és Tacskótenyésztők egyesülete Miskolcon a Korona-szálló nagytermében a Kormányzó által megindított inség akció javára november hó 11 és 12-én országos speciális Fox terrier és Tacskó kiállítást és műkotorék versenyt rendez. Nevezési határidő november hó 4.

— Szerencsétlenség a patkógyárban. Tegnap súlyos szerencsétlenség történt a debreceni patkógyárban. Pákozdi István szerszámlakatos az egyik Excender-gépen dolgozott s miközben a gép pedálját nyomta, az egyik pedálszeg valószínűleg kiesett. A gép erre elkapta a jobbkézét s azt teljesen összeroncalt. Súlyos sérülésével beszállították az egyetemi külső klinikai telepre. A nyomozás megindult annak kiderítésére, hogy a szerencsétlenségért nem terhel-e valakit a felelősség.

— Gazdálkodók, polgárfjak táncanfolyama a Royal disztermében e hó 6-án veszi kezdetét. Tisztelettel, ifj. Schaff János.

Csempészéssel gyanúsított bankbizományos. Névtelen feljelentés nyomán a rendőrség csempészés gyanúja miatt letartóztatta Ehnemann Hermann bankbizományost és Teper-ták Dániel nyírabrányi fuvarost, akik állítólag a határon különféle árukat csempészték át, Ehnemann és Teper-tákot átkísérték az ügyészség fogházába.

A Kossuth-dalkör dalestélye. Vasárnap este volt a Bikában a Kossuth-dalkör fényesen sikerült dalestélye, mely a dalárda által előadott jelisével kezdődött. Dr Papp Géza ref. lelkész, egyetemi fogalmazó szépen kidolgozott zeneforténelmi előadást tartott a magyar nótáról, amit a nagyközönség élvezettel hallgatott és meleg elismeréssel fogadott. A magyar nóta egész története és minden szépsége felvonult a művészi megalkotott beszédben Majd a dalárda a „Reményt” énekelte el, szótán Osvath Gyula gyönyörű bariton szövege következett. A műsort a dalárda a Himnusszal zárta be. A dalárdát Szabó Lajos református kántor vezette teljes bizalommal. A műsor után kedélyes táncmulatság következett, mely reggelig tartott.

SPORT

DVSC—DMTK 1:0. Félidő 1:0. Lelő nélküli játék; mindkét egyesület a letört csapatok benyomását kellett a vasutasok csak szerencséjüknek köszönhetik a győzelmet. Jók voltak Farkas, Bertók, Glatz Mertin. Gyenge bíró volt Hancz (Budapest).

DTE—Nyiregyházi TVE 0:0. Nyiregyháza ismét megnyitotta oroszán körmeit: a DTE eddigi eredményével volt kénytelen hazatérni, bár határozottan jobb volt ellenfelét.

Színház

HETI MŰSOR:

Péntek: Sarga keztyű. D) bérlet. Szombat: Hamburgi menyasszony. Vasárnap este: Lili bárónő.

Alfréd Capus meghalt. Párisból jelentik, hogy Alfréd Capus író, a francia akadémia tagja meghalt. Capus 1858-ban született. A Figaró-ba írt csipős szatirájú cikkeivel tűnt fel, melyekkel kortársai politikáját és társadalmi furesaságait csufolta ki. Ez a hang jellemzi évről évre szorgalmasan írt szindarabjait is, melyek közül néhányat nálunk is játszottak, azonban jóval kisebb sikerrel, mint Párisban, mint hogy Capus azok közé az írók közé tartozott, akik minden finomságuk mellett elsősorban közvetlen a környezet költői s így célzásai és vonatkozásai nagyrésze elsikkad és elhalványul a fordításban. Capus-nak Budapesten három darabja került színpadra: „A két iskola”, „Ifjuságunk” és „A két férfi”. Az utóbbi kettő a Nemzeti Színházban, L'oiseau blesse (A sebzett madár) című újabb darabját a múlt évben Ambrus Zoltán szerzőzte meg előadásra a Nemzeti Színház számára.

Színház és mozgószínházak közleményei: Rovette hatóság társada mi színművének, a *Becstelének* remek előadását élvezte a tegnapi repiz közönsége. Külsős elismeréssel adozott *Halassi Mariska*, *Rubinyi és László* tökéletes játéka, de az egész előadás meglátszott László Gyula avatott rendezői keze, úgyhogy teljesen érthető a mai *Becstelének* C) bérletes előadása iránt való fokozottan élénk érdeklődés!

Halassi Mariska holnap is fellép a *Sarga keztyű* dráma D) bérletes előadásán.

Sarga keztyű nagyhatású dráma, melyen az idegrázó jelenetek tartják állandó

izgalomban a nézőt, ma D) bérletben *Halassi és Rubinyi* művészi játékaik révén az előző előadásokon őszinte sikert arattak. A *Sarga keztyű* mai előadásán fellép *Sötét Balázs*, új szerelmes színész, aki mint film-zinész, legutóbb az *Ilona* film-drámában a csábítót kreálta.

Holnap bérletszünetben *Hamburgi menyasszony*.

Voith Ilona először a *Boccaccio* cimszerében lép fel hétfőn!

Arany borju színmű 6 felvonásban társadalmi történet az amerikai milliárdosok életéből ma az Apollóban.

Kornevillei harangok Planquette bájos operettje filmre feldolgozva, eredeti dalbetéteket Szvitlik éneklő, kamarazenével péntektől vasárnapig az Urániában.

Jön! Algal. Rang és mód.

Só ára

A m. kir. pénzügyminiszter ur f. évi 841103—1922. számú rendelete alapján a hatósági só árat f. évi november hó 1 től a m. kir. pénzügyigazgatósággal egyetértőleg következőképp állapítom meg:

1. Egy mm-t meghaladó mennyiségben Svaszta Károly és Társa, valamint Honig Emil sónagykereskedők raktárában zsák nélkül átvéve kgr.-ként (darabos, alaksó) darált só 28 korona, finomra őrölt fehér asztali só 29 korona 40 fillér.

2. Közvetlen fogyasztás célját szolgáló forgalomban csomagolás nélkül minden kereskedésben, hol hatósági sóárusítás van, kgr.-ként darabos (alaksó) 29 kor. 60. darált só 29 kor. 60, finomra őrölt fehér asztali só 31 kor.

Vásárlók kívánságára a kereskedő köteles a sőt papirzacskóba csomagolva kiszolgáltatni s a csomagoló anyagért 1 kgr.ig minden mennyiség után 2 koronát, további minden megkezdett kgr. után ugyancsak 2 koronát számíthat fel.

Debrecen, 1922 november 1. ZÖLD, tanácsnok.

Irodistanó

felvétetik a Magyar Nemzeti Könyv és Lapkiadó-Vállalat Részvénytársaságnál Piac utca 59. szám. Pályázatok az igazgatósághoz címezve a hivatalos órák alatt az üzletvezetőhöz adandók be, aki bővebb felvilágosítással szolgál.

Sókészlet bejelentése.

A m. kir. pénzügyminiszter ur f. évi 251. számú Budapesti Közlönyben közölt 84102—1922. számú rendelet 10. §-a alapján felhívom mindazokat a hatósági sóárusítással foglalkozó kereskedőket, kiknek birtokában november 1-én konyhasóból, marhasóból, vagy iparsóból külön 50 kgr.-ot meghaladó készletük van, hogy sókészletüket november 8-ig a m. kir. pénzügyi szakasznál (Pénzügyi palota) jelentésük be.

A készlet után árkülönbözet címen konyhasónál kgr.-ként 10 kor., marhasónál 7 korona, tisztátalan iparsónál 5 koronát, tiszta iparsónál 7 koronát tartoznak befizetni. A sókészlet be nem jelentése és az árkülönbözet be nem fizetése kihágást képez és súlyos büntetést von maga után.

A m. kir. pénzügyi őrség a közlélmzési ügyosztály adatai alapján ellenőrizni fogja a sókészletet.

Debrecen, 1922 november 1.

Közlelmzési ügyosztály.

A TÖZSDE Magyar korona: 12.

Az irányzat tartott, azonban a beérkezett nagyszámú eladási megbízások lebonyolítása lenyomta az árfolyamokat úgy, hogy a piac ellanyhult. Némi javulás jellel mutatkoznak s az erős kezek nagy tételeket vettek fel a piacról, ez a tendencia azonban nem tudta tartani magát, mert a Bécsből érkező hírek hatása alatt a kontremin ismét működni kezdett az összes piacokon, de különösen az arbitrage értékek piacán a lanyhulás szemellátható volt. A favorizált értékek iránt mutatkozott némi érdeklődés, azonban ezek is később nyitási nyívjuk alá estek. A lanyhóság hatása alól csak a banya és téglagyári részvények képeztek kivételt, ezeknek piacán az irányzat tartott, később azonban itt is lemorzsolódtak az árak. A zárlatkor az üzletmenet vontatott.

Értékpapírok

Magyar hitel 9100, Osztrák hitel 1025, Angol-Magyar 2050, Leszámitolóbank 1800, Magyar-Olasz 400, Jelz. hitelbank 515, Hazai bank 1375, Salgó 40000, Rimamurányi 13650, Köznti 8200, Városi vasut 1875, Déli vasut 9000, Államvasut 30750, Forgalmi bank 840, Földhitelbank 8600, Merkur 640, Belvárosi T. 1675, Lipótvárosi T. 435, Egy. Bud. Föv. 3900, Pesti hazai első 33000, Foncélre 10000, Pannónia 12800, For-sod-miskolci 14600, Concordia 7150, Suda-pesti gőz. 2260, Gizella 8000, Hunyária 13400, Viktória 50000, Beosini 46000, Szászvári 26000, Általános közszón 12850, Kerámiai 9150, Ujlaki 10000, Urikávyi 48000, Nagybátányi 5000, Athenaeum 12000, Pallas 6060, Révai 2200, Globus 2850, Gazd. gépgyár 1350, Fegyver 35000, Ganz-Danub. 610000, Ganz villamos 70000, Láng 11700, Lipták 3745, Wörner 3650, Lignum Trust 6650, Légszesz 2900, Boni 890, Chinoim 4500, Danica 9300, Izzó 37000, Textil 2900, Spódius 5825, Goldberger 6500, Hung. mátr. 38000, Karton 9950, Klótid 8400, Kőb. P. sör 75000, Cukoripar 13000, Erdő 1550, Lámpa 15400, Auer 14800, Östermelő 4375, Neuschl Licht. 1600, Orsz. fa 1830, Olajipar 8500, Phöbus 5000, Kender 4200, Gyapjmosó 8900, Szlavonia 3650.

Zürichi jegyzés:

Nyitás	Zárás
Berlin 1230	1177
Amsterdam 216.80	216.00
Newyork 548.—	546.00
London 2443.—	2436.—
Páris 38.55	38.20
Milánó 22.90	23.60
Prága 17.25	17.25
BUDAPEST 22	22
Zágráb 222.00	222.00
Varsó 0.400	0.400
Bécs 0071	0071
Osztr. bg. 0077	0077

Devizaközpont jegyzése VALUTÁK

Napoleon 9200, Angol font 11200—500, Levá 1650—750, Dollár 2500—575, Francia frank 175—80, Márka 5000—6000, Lira 100, Osztr. korona 335—45, Lei 1600—700, Sokol 78—82, Svájci frank 460—75, Korona dinár 3760—920, angol márká 1750—1850, Hollandi forint 995—1000, Belga frank 163—168.

DEVIZÁK

Amsterdam 995—00, Bukarest 1600-700, Kopenhága 510—515, Krisztánia 450—60, London 11200—500, Berlin 55—60, Olasz ország 100—00, Páris 175—0, Prága 78-82, Stockholm 673—88, Sváje 460—75, Bécs 335—4, Zágráb 940—980, Newyork 2500—2575, Varsó 17.50—18.50.

Terménytőzsde.

Vontatott üzlet mellett csendes irányzat, minthgy a malmok az ajánlott 10600 koronás áron nem tudtak búzát kapni. Üzletet a vidéki malmok bonyolították le magasabb árakon. Az állomási áru névleg magasabb volt a budapestinél. A sörárpa csendes, a rozs olcsóbb lett. Zabban a spekuláció megszűnt.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 10800—850, egyéb 10750—800, 78 kilós tiszavidéki 10850—950, egyéb 10800—900, rozs 7000—100, tak. árpa 7050—200, sörárpa 7400—600, zab 6700—900, tengeri 4750—800.

Sertésjelentés.

Déi hivatalos. Ferencvárosi jelentés: Szabadvásári maradvány 103 sertés, 33 süldő és — malac, érkezett 554 sertés, — süldő, eladatott 500 sertés és — malac. Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 420—460, könnyű 320—435. Zárvásári maradvány —, érkezett —, eladatott 135 db.

Nyiltér

Buzás Lajos volt vendéglősnek ismeretlen helyen

Levelezőlapját megkaptam. Sorai jellemzik Önt, akit különben Debrecen közönsége is megismert. Talán tölem kívánja erkölcsi rehabilitációját? Sajnálom nem tehetem meg.

VEKONY LAJOS volt főpincére.

E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Nehéz az élet,

jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ olesón beszerzenni tessék VÉGHEZ menni, hol **kevesebb használt** finom férfi ruhák állandóan kaphatók.

Apró hirdetések

Tanerót keres hatodikos görögös és harmadikos gimnázista fiukhoz tanyára teljes ellátással, Varga jószágfelügyelő Nyirbéltek.

Nyugdíjas vasutas v. postaal-tiszt állandó foglalkozást nyerhet fix és százalékos jövedelem mellett. Cím a kiadóban.

Ügyes megbízható fiatal ember állást nyerhet Jelentke: hetni a kiadóban.

Ó-bort megvételre keresek 15—20 hektoliter. Ajánlatokat a kiadóba kérek az ár megjelölésével „Ó-bor” jellegre.

Rikkancsokat magas fix fizetéssel és jutalékkal felvesz az Ujságtérjesztő Vállalat Piac-u. 59.

Cipő 44-es tiszta új eladó Darabos-u. 44. sz. 5. ajtó

Bélyegzőgyár és vésőtűgyár PAULÓI. I. Szatmáry-utca 11. Telefon: 13—65.

Hivjon meg

ha van aranya vagy ezüstje eladó a legtöbbet én fizetek érte

Kramer Simonffy utca 11.

Üzletszerző

magas jutalék és fixfizetés mellett felvétetik. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek. Üzletszerző jellegre

Lapkihordó

asszonyok fizetéssel felvétetnek lapunk kiadóhivatalában.